Statistique : médiane

Pour une série statistique dont les valeurs sont rangées dans |'ordre croissant, la médiane, notée Me,
est la valeur qui partage cette série en deux parties de méme effectif.

Il y a quatre cas a considérer |
I
1- Le nombre de valeurs est impair : 13- Avec un grand nombre de valeurs :
' " iay™ | 110N fait un tableau des effectifs cumulés pour
IDans ce cas, Me est égale au terme "du milieu” | | qé e 1a mddiame:
Exemple : on cherche la médiane des notes de Exeg I%le on cherche la note médiane de la classe
maths de Vincent: 20;9;11;2;14;14;18 | de aeime pour le premier trimestre en frangais.

- Le nombre de termes de la série est 7 => imj.'nairI Données du probléme
b- On ordonne les valeurs dans l'ordre croissant : | Apention, icl les notes sont déja rangées dans

2;9;11:;14;14;18;20. | lordre croissant, sinon il faut les ranger.
- la médiane = le 'lerme "du milieu", soit : |
La note de maths ||
P Om l E‘léc!liana de Vincent | ;‘i’fﬂ_ﬂtlf_'_ 2/4/3/10]5 |1 11 —
32 notes B85 14 | n ajoute la |
Me = 14 [Itnedes S A
2- Le nombre de valeurs est pair : | E‘:“Ir; 2 6 9 19 24 26 27
Dans ce cas, la médiane Me est égale a la Tomsten
demi-somme des deux termes "du milieu”. I I eéffecﬁf total est 27, la note médiane est donc la
I14€Me pote. En effet, (27 =13 + 1 + 13) qui fait partie

| Ide I'effectif cumulé 19. Nota : Si 'effectif total avait

Exemple : on cherche la médiane des notes de
frangais de Vincent: 15 ;10 ; 5 ;17 ; 12 ; 12. I k.llégfner“::;;u;':tfﬂi; I: ‘Eoﬁesjq; il A e

______________________ e

a- le nombre de termes de la série est 6 => pair e la note médiane est 12 ]

b- On ordonne les valeurs dans I'ordre croissant - |4.
5-10:12:12-15-17 | |4- Série découpée en classe

c- La médiane est égale a la demi-somme des ' rzsgz:uhserche e poids médan d'un groupe de
deux termes "du milieu", soit : I pe ' ! ; - Y
AN S [ | Poids (kg)| [20 : 40[|[40 ; 60[|[60 ; 80 |[80 ; 100]
ZEaN l 1 l T : Effectifs 5 7 5 2
- W - - \V - Effectifs
2 notes |9 4 172 2 notes I cumulés - = i =
2 La note de frangais I effectif total = 19, la médiane est |a 108me personne|
médiane de Vincent | lMaisant partie de I'effectif cumulé 12, classe [40 ; 60[.
Me = 24/2= 12 est 12, I Schéma du probléme, pour trouver la médiane.
- —— S —--Eéme '12éme
Résolution higue : - -
on emhuimppu?ygone des effectife cumulés : ‘—-JmmneL‘ > >
25 4 Effectifs cumulés L ¥
Le poids médian
20 [astpd‘enﬂ.tnn 54 kg. 404 » 60
15 Régle de trois => Médiane = 40 + -
04— | Borne inférieure de la classe ~~
B = | Valeur d'un sous Intenralte de la classe
| 1 5!1 1 1 :[e sous intervalles g
L 20 40 60 80 100 Poids en kg la u E- personnes et la « 1

R et




Statistique : médiane

]
: . Calcule la médiane

Une enquéte sur les dépenses par semaine d'un

_ | Voici les températures relevées au cours des 15
ménage moyen est réalisé auprés de 130 miértages.l premiers jours de juillet.
Les résultats obtenus sont présentés ci-dessous. \ Températures ("°C) : 10; 11;13:10;9;20; 21 ;
Dépenses | Nombre Effectif cumulé | 19;25;14;13;20;25;22;29
(en €) | de ménages croissant | 1.Quelle est la température médiane des 15
80 10 | premiers jours 7
2 | 2. Quelle est la température médiane des 10
90 <1 N | premiers jours ?
100 20 ; 1
110 - R (- |
120 35 s :
130 L J (R —— |
140 8 i |
I
I
1. Compléte la colonne des effectifs cumulés |

du tableau ci-dessus.

2. Détermine la médiane et indique ce qu'elle 'I
signifie. I Vive I'école

| Lors d'une visite médicale, on mesure la taille des
| 27 éléves d'une classe de CE2.

I taille (cm) | [40 ; 60[ | [60 ; 8O[|[80 ; 100[[[100 ; 120]

: Effectifs 1 5 16 5

N RS e e e e et
. Contréle radar g cvmwcs

| 1. Compléte le tableau (ligne des effectifs cumulés).
Lors d'un contrdle, les vitesses vitesses mesurées | 2. Détermine la valeur exacte de la taille médiane de
par le radar sur 71 véhicules sont les suivantes : ¢ cette classe de CE2.

!/

Vitesse (km/h) (30 |45 (50 |55 |60| 70 f
Nb véhicules |10 |22 (16|11 (10| 2 I
Effectifs cumulés|.....} ..... sl et T e e L

~

1. compléte le tableau {ligne des effectifs l:umulésh,
2. Détermine la médiane de cette série statistiq ue.'“,.."‘r
-~ -

/
/

/
/
I
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Statistique : médiane

]
: . Calcule la médiane

Voici les températures relevées au cours des 15
premiers jours de juillet.

Températures (°C): 10 ;11 ;13;10;9; 20; 21 ;

Une enquéte sur les dépenses par semaine d'un
meénage moyen est réalisé auprés de 130 ménages.
Les résultats obtenus sont présentés ci-dessous.

2. La température meédiane des 10 premiers
juéurs est égale a la moyenne du 58Me gt
GEME rglevé de température, soit :
13+13=13"C.

1. Compléte la colonne des effectifs cumulés
du tableau ci-dessus.

2. Détermine la médiane et indique ce qu'elle |
signifie.

L'effectif cumulé total est 130. Lgmménage mgdian

est donc la moyenne entre le 655ME gt [e geEME

meénage qui font partis de I'effectif cumulé 75.

|
I
|
Dépenses | Nombre Effectif cumulé | 19;25;14;13;20;25;22;29
(en €) | de ménages croissant i 1. Quelle est la température médiane des 15
80 10 10 | premiers jours 7
I 2. Quelle est la température médiane des 10
90 30 40 | premiers jours ?
100 20 60 | Onrange les températures par ordre croissant.
| Températures ("C):9;10;10;11;13 ;13 ; 14 ;
119 18 s | 19;20;20;21;22;25;25;29
i 98 L | 1. La température médiane des 15 premiers
130 12 122 I jours est le 88ME releyé de température,
140 8 130 | soit: 18 °C,
I
I
I
I

2
Vive I'école

I Lors d'une visite médicale, on mesure la taille des
| 27 éléves d'une classe de CE2.

.If;a méni:'li‘aril;_e est d?nc égaéed& {11Dé + 110 }Jj =110€! taille {cm) | [40 ; 60[|[60 ; BO[|[80 ; 100[|[100 ; 120]
ela signifie gue la moitié des ménages depense
de 80 & 110 €. | _Effectils 1 5 16 5

1 m;: I 6 22 27
. Contrdle radar |

| 1. Compléte le tableau (ligne des effectifs cumulés).
Lors d'un contrdle, les vitesses vitesses mesurées | 2. Détermine la valeur exacte de la taille médiane de
par le radar sur 71 véhicules sont les suivantes : ¢ cette classe de CE2.

/ L’eéﬂecﬂf total = 27, Ia taille médiane est celle du

me )
vitesse (km/h) |30 |45 |50]|55 60| 70 III.n\' {11: g éf::{i;&s;allnguirrtie de I'effectif cumulé 22,

Nb véhicules |10 |22 16|11 |10| 2 | Schéma du probléme, pour trouver la médiane.

i L}
Effectifs cumulés| 10 |32 |48 (59 |69 71 L Eém9| lzzéme
~—>i < 16 )
5 __—___—_m___-__*
1. compléte le tableau (ligne des effectifs cumulés).) 14éme éleve 7

2. Détermine la médiane de cette série statistiq '.J.E?’ 80« 20 » 100
L'effectif cumulé total est 71. La médiane # .
esli. d&nm uiteisse du 35érréedvéhlcule, / Régle de trois => Médiane = 80 % @ = m
s0it h. Ainsi, la moitié des
vehicules roule enire 30 et S0 kmih et 1 0 FICORE O T e

’ ! Hombre de sous Intewatieu qui séparent
L le « BEME Alédven du u 145MEy
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Cet indicateur donne des informations sur la
dispersion d'une série statistique. L'étendue
d'une série statistique est la différence entre la
plus grande valeur et la plus petite valeur de la
série : c'est l'indicateur de dispersion de la série.
Exemple : Quelle est I'étendue de la série
Suivante : 2;1:5;2:0; 20

On commence par écrire les termes de la série
dans l'ordre croissant : 0;1;2:2:5; 20
=> L'étendue est donc : 20 - 0= 20.

Ce sont des paramétres de position utilisés dans
I'étude d'une série statistique.

Soit une série dont les termes sont ordonnés

dans I'ordre croissant :

8:11:12;15:17;20;22:23:25; 27:;30:32;

35;36;40; 42 ; 46 ; 50. La série compte 18

termes.

.Le premier quartile représente la plus petite
valeur @ telle qu'au moins un quart des valeurs
{25%) de la série sont inférieures ou égales a

Q4.

. énncr&tement, Q4= 1/4 x n (n représente le
nombre de termes de la série). Quand le calcul
de la position du quartile donne un nombre a
virgule, on prend le nombre entier suivant.

. Pour obtenir le rang de Q4, on calcule 1/4 x 18
= 4,5. == |'entier juste aprés 4,5 est 5.

. Par conséquent, Q4 est le 5¢Me terme de la
série:9;11;12;15;17;20;22;23,;25; 27 ;
30;32;35;36;40;42;46;50=>0Q4=17.
Cela signifie qu'au moins un quart des termes
de cette série est au plus 17.

. Le troisiéme quartile représente la plus petite
valeur Q5 telle qu'au moins trois quarts des
valeurs [%5%} de |a série sont inférieures ou
égales a Q3.

. Concrétement, Q3= 3/4 x n (n représente le
nombre de termes de la série). Quand le calcul
de la position du quartile donne un nombre a
virgule, on prend le nombre entier suivant.

. Pour obtenir le rang de Q3, on calcule 3/4 x 18
=13,5.=> I'enﬂer&usle aprés 13,5 est 14.

. Par conséquent, Q3 esl le 148MEe tarme de la
série:9:11:12:15:17:20:22:233:25:27:
30;32;35;36;40;42;46;50=>Q3=136.
Cela signifie qu'au moins trois quarts des

\_termes de cette série est au plus 36.

Statistique :
e, quartile, moyenne et
rappel médiane

Pour calculer la moyenne d'une série statistique,
notée , on divise la somme de toutes les valeurs
par 'effectif total.

gl somme de toutes les valours de la série

nombre de termes de la série [effectif total)

Exemple : soit une série comportant 5 termes :
9:11:12:15:17

9+11+12+15+ 17
5

La médiane, notée Me, est la valeur qui partage
une série statistique (dont les valeur sont
rangées en ordre croissant) en deux parties
de méme effectif.

On dit que la médiane est un indicateur de
position de la série.

Ce paramétre est utile pour donner la répartition
du caractére étudié, car 50 % environ de la
population étudiée a une modalité inférieure a la
médiane et 50 % une modalité supérieure a la
médiane.

1- Si le nombre de valeurs est impair : dans ce
cas, Me est égale au terme “du milieu"

N = =12 8.

2- 5| le nombre de valeurs est pair : dans ce cas,
la médiane Me est égale a la demi-somme des
deux termes "du milieu".

3- Si la variable est continue S regroupement
par intervalie des résultats ) le calcul de la
médiane se fait autrement : la médiane se
trouve dans un intervalle { appelée classe
médiane ) et on la détermine par interpolation
linéaire ou par graphigue.

Le saviez-vous 7

On peut obtenir la valeur de la médiane
en tragant sur le méme graphique les
deux courbes des effectifs ou des
fréguences cumulées croissantes et
décroissantes. Le point d'intersection a
pour ordonnée Fi = 50 % et pour
abscisse la valeur de la médiane.
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; o Staﬂitlilqua:
, tendue, quartile, moyenne et
“ g SSEoT rappel médiane

. Vous regardez trop la télé

Une enquéte a é1é menée récemment par le ministére de la communication afin d'évaluer le taux
d'éguipement télévisuel des familles frangaises ayant 3 enfants.Le diagramme suivant a été dresseé a

Fissue de cette enquéte. . Quel est l'effectif total de cette série 7
800

700
600
% 500 . Détermine la médiane de cette série et donnes-en une interprétation.
E 400
300
200
100
0

. Quelle est I'étendue de la série 7

. Quels sont les 1BF et 38Me guartile de cette série ?

1 2 3 4 5
Nombre de téléviseurs

Le panier moyen d'une . Vive les enfants !
famille se répartit alnsli . On dispose des données suivantes, concernant I'argent de

Type de produit Fréquence | Angle poche donné par famille et par enfant par mois.
Légumes et fruits | 32% viusinne Argent de poche(€) |[10 ; 20[ | [20 ; 30| [30 ; 40[| [40 ; 50[
Produits laitiers 15% s CENre de la classe 15 25 35 45
Viande 8% Eftectits | 7 = = 5
TRiakon 5% Effectifs cumulés | .. .....cc.oficimsmmsmmcefrmmssmsensmnnshonsmnnsnnas
Sucrerie 30% :
Divers T/ AR E— 1. Compléte la ligne des effectifs cumulés
Total 00% | 2. Calcule I'étendue de cette série

1';:: g‘;’glféte le tableau en arrondissant 3. Détermine la moyenne de cette série au dixiéme

4. Détermine la valeur exacte de la médiane de cette série

2. Représente le
diagramme
circulaire de cette
série statistique.
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Statistique :
etendue, quartile, moyenne et
rappel médiane

: : "i‘l‘-"‘-’

Formule = frequence x 360

Exemple : 32 x 360 = 115,2°

. Vous regardez trop la télé

Une enguéte a été menée récemment par le ministére de la communication afin d'évaluer le taux
d'éguipement télévisuel des familles frangaises ayant 3 enfants.Le diagramme suivant a été dresseé a

lissue de cette enquéte. . Quel est I'effectif total de cette série ?
800 Effectif total = 500 + 700 + 400 + 300 + 100 = 2 000 familles.
700 . Quelle est I'étendue de la série 7
600 L'étendue = 5 - 1 = 4 téléviseur.
"-E 500 . Détermine la médiane de cette série et donnes-en une interprétation.
£ 400 La médiane est égale au nombre moyen de téléviseur des 1 000éme st
1 001éme famille, soit Me = 3 téléviseurs. Interprétation : La moitié des
300 familles ont 1 a 2 téléviseurs ou moins et 'autre moitiea2a s
200 téléviseurs.
. Quels sont les 187 et 38Me guartile de cette série ?
100 . Le rang de Q4 = 2 000/4 = 5008Me famille. Q4 = le nombre de
0 téléviseurs de la 5009ME€ famille, soit 1. Qq = 1 t&léviseur.
12 3 435 . Le rang de Q3 =2 000 x 3 / 4 = 1 5008Me famille. Q3 = le nombre de

MNombre de téléviseurs teléviseurs de la 1 5008ME famille, soit 3. Q3 = 3 téléviseurs.

Le panier moyen d'une . Vive les enfants !
famille se répartit alnNsl . On dispose des données suivantes, concernant I'argent de

Type de produit Fréquence | Angle poche donné par famille et par enfant par mois.
Légumes et fruits | 32% 115°  Argent de poche(€) |[10 ; 20 | [20 ; 30[| [30 ; 40[| [40 ; SO
Produits laitiers 15% 54° Centre de la classe 15 25 35 45
Wa_nde 8% 28" Effectifs 7 13 15 2
Poisson 5% 1e° Effectifs cumulés | 7 20 as 37
Sucseris Loy dote 1.C léte fa li des effectifs lés
. .Comp a ligne des ctifs cumu
Divers 10% Eis . 2. Calcule I'étendue de cette série
Total 100% 360 . L'étendue =50 - 10 = 40 €
1. Compléte le tableau en arrondissant 3. Détermine la moyenne de cette série au dixiéme
au degreé. X=7x15+ 13x25 + 15x35 + 2x45 =1045=282¢€

3T 37
100 4. Détermine la valeur exacte de la médiane de etbe série
La médiane est l'argent de poche donné par la 18
famille qui fait partie de I'effectif cumulé 20, clusel[lﬂ 30[.

100 éme l2péme
T 0
2. REPréﬁEﬂt‘E e Hlﬂ% .' L) '
diagramme 1geme famille 3
circulaire de cette —
série statistique. 204 » 30

Régle de trois => Médiane = EIJ -
Borne inférieure de la classe =~
Valeur d'un sous }nteruane de la class

S

\

g}ﬂﬂ de ms Intervat-lﬁ gu[ saparent la
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